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Opgave 1. Joris en Maaike vergeleken bij een vlaktaks AM 

Van Joris en Maaike zijn onderstaande gegevens bekend over 2016: 

 

Schijven: 

 

De overheid overweegt een vlaktaks in te voeren van 30%, zonder aftrekposten en 

heffingskortingen. 

1. Leg uit dat in de voorgestelde vlaktaks het brutoloon en het belastbaar 

inkomen aan elkaar gelijk zijn. 

Omdat er nu geen aftrekposten meer zijn, wordt het brutoloon volledig 

belast en is daarmee gelijk aan het belastbaar inkomen.  

2. Bereken voor beiden het verschil in gemiddelde belastingdruk voor en na 

invoering van de vlaktaks voor zowel Joris als Maaike. 

Voor Joris: 30 – 28,2 = 1,8 procentpunt stijging in de gemiddelde 

belastingdruk 

Voor Maaike: 30 – 25,1 = 4,9 procentpunt stijging in de gemiddelde 

belastingdruk 

3. Toon met een berekening aan dat alleen toevoeging van de aftrekpost 

“rente hypothecaire lening” aan de vlaktaks, een denivellerende werking 

heeft. 

Alleen Maaike heeft voordeel van de renteaftrek. Door de renteaftrek 

verlaagt haar belastbare inkomen waardoor ze minder belasting hoeft te 

betalen waardoor haar gemiddelde belastingdruk daalt: 

€55.782 - €11.655 = €44.127 

0,3 * €44.127 = €13.238 

€13.238/€55.782 * 100% = 23,7% 

Omdat renteaftrek slechts voor eigenaren van een koophuis geldt (relatief 

rijken dus) betekent het dat alleen zij voordeel hebben van de verlaging 

van de belastingdruk. Daarmee heeft deze regeling een denivellerende 

werking.  

maaike joris

inkomen uit dienstbetrekking € 55.782 30.000

renteaftrekhypothecaire lening in hele euro's € 11.655 0

algemene heffingskorting € 1.576 € 1.576

gemiddelde belastingdruk oude systeem 25,1% 28,2%

schijf

belasting

percentage start eind

schijf 1 32,25 0 15500

schijf 2 37,6 15501 28000

schijf 3 42 28001 46000

schijf 4 52 46501
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4. Toon met een berekening aan dat alleen toevoeging van de algemene 

heffingskorting aan de vlaktaks, een nivellerende werking heeft. 

De algemene heffingskorting mag van de te betalen belasting worden 

afgetrokken. Voor Joris en Maaike ontstaat dan het volgende beeld: 

Joris: 

Maaike: €55.782*0,3 = €16.734 - €1.576 = €15.158 / €55.782 * 100% = 

27,2% 

Joris: €30.000*0,3 = €9.000 - €1.576 = €7.424 / €30.000 * 100% = 24,7% 

 

De gemiddelde belastingdruk van Joris daalt sterker dan die van Maaike 

door de heffingskorting. Degene met het laagste inkomen (en laagste te 

betalen belastingbedrag) heeft het grootste voordeel van de aftrekpost. Er 

is dus sprake van een nivellerend effect. 

 

 

 

 


